

桃園縣立平鎮高中 103 學年度第一學期 公民與社會科 期中考

※命題範圍：第一、二冊全、選修(上)第一、二、三課 ※適用班級：301-307、309 ※ 說明：本試題共 40 題，總計 7 頁。請各位同學於作答前務必將電腦卡上班級、姓名、座號填寫完備，資料不全者一律扣總分 5 分

班級：三年 班 姓名：_____ 座號：_____ / 命題教師：曾露瑤

一、單選題 62.5 % (共 25 題，一題 2.5 分，答錯不倒扣)

1. () 美國社會學家米德 (G.H.Mead) 提出「社會自我(Social interaction self)」理論，認為一個人的自我形成是社會的產物及與他人互動後架構出的完整人格。試根據右圖並結合米德之理論，判斷圖中該人之行為與下列何者選項有關？

(A) 主我(I) (B)客我(Me) (C)本我 (D)自我



2. () 人稱「孔二小姐」的孔令偉，深受阿姨蔣宋美齡疼愛，是宋家三姊妹長女宋靄齡的二女兒，她雖是女兒身，卻總留著短髮、身著男裝打扮，加上她的個性頗為剛烈，公開露臉機會又少，因此她的特殊作風和打扮，始終是外界關注焦點。試根據上述，下列敘述何項正確？

(A) 孔令偉之舉止可判擬其性傾向為同性戀者 (B) 孔令偉之所做所為與其獨特的性別氣質有關
(C) 孔令偉之行為可稱之其於性別認同出現混淆 (D) 孔令偉社會性別雖為女性，但生理性別為男性

3. () 2013 年中，英國檢察長斯塔摩 (Keir Starmer) 強硬捍衛真心為公共利益而違法追查新聞的記者，斯塔摩對外表示：「如果記者為了多數人而在追查線索或詢問問題前必須諮詢律師，這樣的環境非常不健康。且記者採訪時不無觸法的可能，制定相關法規可保障記者的專業發展。」不過斯塔摩也指出：「為公共利益定義，總是非常困難的事。」試結合題述與下列說明，選出概念正確者：

→ 102.10.19,〈記者為公利追真相觸法，英不罰〉,103.8.15 取自「中央社」：<http://www.cna.com.tw/news/aOPL/201310190253-1.aspx>

(A) 斯塔摩論點近於「效益主義」，社會需提供適當保障以實現公益
(B) 斯塔摩無法定義公共利益，此即「古典自由主義」論點主張者
(C) 記者若害怕違法而不敢妄自採訪，此可與「社群主義」概念相符合
(D) 記者為公共利益犧牲自我利益，此可與「理性自利」主義相呼應

4. () 長期關懷世界貧童的台灣世界展望會，於 103 年 6 月底滿 50 歲了！世界展望會主要開展以協助弱勢兒童為主要發展項目，從事救災及重建、教育、醫療衛生、農林環保、孤兒等兒童服務，以及城市事工等發展項目，協助貧窮人擺脫貧窮，達致自力更生及持續發展。試就下列關於該團體的相關敘述，選出說明正確者：

(A) 組織具自主性，可自行管理組織行動的政府性組織 (B) 組織內部具有管理機制，但在財政上欠缺獨立自主
(C) 組織為志願性團體，性質為由上而下的非營利組織 (D) 組織不以營利為目標，關注公共事務為其主要標的

5. () 企業主「海綿寶寶集團」於每星期一召開一級主管會報。某日幾位主管在公事探討之餘討論起民主政治的模式，試就下列所述，三位主管共同討論的民主理論模式為何？

→ 章魚哥：從政需特定的專業度，因此仍須仰賴專業的政治人才
→ 泡芙阿姨：歷史記載資料顯示，讓過多人民參與政治乃不智之舉，因並非所有人民皆具理性判斷力
→ 漢堡神偷：政治資源是有限的，讓所有的人民參與政治是不可能的
(A) 古典民主理論 (B)審議民主理論 (C)多元民主理論 (D)改良式民主理論

6. () 103 年國中大會考招引民怨，學生、家長普遍表示志願序計分設計有問題，原本的設定是希望每個人根據能力、興趣綜整後選填志願，但原先設計與最後實際情況有落差。對此，時任教育部部長蔣偉寧外表示自己願承攬責任。試綜合題述與下列說明，判斷哪一敘述為是？
- (A) 教育部長所應承攬的為政治責任中的責任政治 (B) 部長可能需為此事負起責任政治中的法律責任
(C) 部長需為此事承擔起政治責任中的道德責任 (D) 教育部長需為欠缺完整性的升學計畫負起政治責任
7. () 103 年 2 月，我國外交部宣布與匈牙利簽署「度假打工計畫協議」，首度開啓青年進入中歐國家機會。匈牙利以匈牙利語為官方語言；自 1989 年民主改革後，已建立民主多黨制政體，並在 2004 年成為歐盟會員國，目前也為北大西洋公約組織（NATO）等成員國。試結合上述與下列說明，判斷哪一選項說明為是：
- (A) 我國與匈牙利現已為正式外交關係，因此可簽訂「度假打工計畫協議」
(B) 匈牙利所屬的國際聯盟，按政治學分類屬於「第一世界」之範疇
(C) 匈牙利境內存在一個固定在國會占有過半席次的政黨，且穩定執政
(D) 匈牙利國家境內政治責任歸屬相當明確，不易出現聯合執政之況
8. () 中國於文化大革命初期(1966 年)，曾經出現一個特別的現象，毛澤東並不具有任何政府領導人的職務(國家主席或國務院總理)，但是全國各地的「紅衛兵」都視毛澤東為國家的最高領袖。1966 年 8 月 16 日，中共當局在北京召開百萬人規模的慶祝無產階級文化大革命群眾大會，毛澤東更要求在群眾大會上穿上軍服。8 月 18 日，百萬民眾集聚於天安門廣場，當天甚有新華社報導如下：「今天清晨五時，毛主席便來到人群如海、紅旗如林的天安門廣場，會見了早已從四面八方會即到這裡的革命群眾。……毛主席走近了天安門旁的金水橋，……許多人把手掌心都拍紅了，許多人都流下了激動的眼淚，他們歡心地說『毛主席來了！毛主席到我們中間來了！』」試就上文並依據韋伯關於統治正當性基礎的分類，毛澤東是屬於什麼類型的統治權威？(A) 傳統型權威 (B) 領袖魅力型權威 (C) 法理性權威 (D) 憲政性權威
9. () 根據美國普查局在 2002 年公布的調查顯示：有 52%的家庭擁有網際網路設備。如果依據家庭收入區分，這些擁有網際網路的家庭，74% 的所得超過 5 萬美元，只有 17% 的所得在 2 萬美元以下。以上這份調查顯現出，即使是像在美國這樣的富裕國家，也同樣存在何種現象？(A) 文化落差 (B) 貧窮惡化 (C) 數位落差 (D) 社會資本不均
10. () 全球電子代工龍頭鴻海於 2012 年召開股東大會時，港台勞團號召群眾抗議，要求鴻海旗下的富士康落實改善勞動權益承諾，莫讓 2010 年的「連環跳」事件重演。甚有許多調查亦指出，鴻海對勞工的苛待，可謂「天下第一血汗工廠」。試就上述，選出下列說明證確者：
- (A) 茲就衝突論而言，勞工本屬社會低階者，理當需承受壓迫，經營者無需承擔責任
(B) 茲就功能論而言，勞工受壓迫與剝削，係因其社會資源相較於資本家來得匱乏
(C) 茲就衝突論者而言，勞工與資本家的社會階層並非絕對性的必要
(D) 茲就功能論者而言，血汗工廠的存在究因於社會阻礙個人發展
11. () 經營之神王永慶於 2008 年 10 月 15 日不幸病逝於美國，後續雖多次引發桃色風暴，但是他白手起家創辦臺塑集團，對臺灣經濟發展有卓著貢獻，而其刻苦勤儉的精神足為後人仿效與傳頌。請問：王永慶的事蹟，可以說明哪些社會流動的類型？(A) 代間流動、水平向上流動 (B) 代間流動、垂直向上流動 (C) 代內流動、水平向下流動 (D) 結構流動、垂直向下流動
12. () 依據美國社會安全法案（Social Security Act）205 條 C2 中的記載，美國政府按規定發予美國公民、永久居民、臨時（工作）居民的一組九位數字號碼（即所謂的社會安全號碼（Social Security number，SSN）），主係由社會安全局針對個人發行，以保障個人於退稅或享有政府各項福利時使用。試就下列關於社會安全的相關敘述，選出概念正確者：

- (A) 所謂的社會福利含括社會安全與社會保險兩大範疇 (B) 社會福利可謂政府為滿足人民「從搖籃到墳墓」的各項所需
 (C) 自由權規範人民可自由選擇是否加入政府規劃的社會保險 (D) 社會安全局的社會安全號碼是社會安全的最後一道防線

13. () 台灣最大產業技術研究單位的工研院，就資訊通訊、電子與光電、生藥與醫材、材料化工與奈米、機械與系統、綠能與環境等六大技術領域皆有相當程度之貢獻，更進一步帶動了台灣的整個產業的革命與創新。試就台灣現有之技術環境而論並綜合下列說明，選出概念正確者：

- (A) 茲就台灣現有之技術產業階段而論，台灣處於工業社會階段
 (B) 台灣現以外包產業為主，並將家庭代工制度量產與規格化
 (C) 從製造業轉型為服務業，並以知識經濟為主係台灣之現況
 (D) 茲就台灣之現況而論，較多人成為小雇主等資本家，較少人接受專業訓練

14. () 下列表格為臺灣的職業聲望量表，是以排序方式進行調查（亦即排序愈前面，社會聲望愈高）。請問：下列對於社會聲望的敘述，何者正確？

大學教授	法官	醫生	律師	警察	水電工	攤販	理髮師
1	3	6	9	14	20	26	29

- (A) 社會聲望往往和政治權力成正比 (B) 社會聲望通常依據個人的收入來衡量
 (C) 社會聲望通常依據個人的職業來衡量 (D) 在不同的社會裡所存在的社會聲望往往大同小異

15. () 國內的六大工商團體，其會員都是國內企業界一時之選，對國內經濟發展舉足輕重。因此這六大團體的代表所提出的建議往往也對政府在施政上產生了很強的影響力，甚至進而往往進入政壇，成為領導者。請問：下列何者最能說明六大工商團體的代表成員在社會階層化現象的角色？(A) 紅頂商人 (B)文化資本 (C)權力菁英 (D)企業流氓

16. () 花輪與小丸子兩個人住在同一個縣市，花輪國小就喜歡聽歌劇，充分享受各種精緻文化，而小丸子卻喜歡看通俗的搞笑劇，聽到歌劇就頭痛。請問：兩個人的差異可能是受到什麼影響？

- (A) 文化資本不平等 (B) 社會地位不平等 (C) 權力不平等 (D) 城鄉差距

17. () 我國自 1950 年代開始辦理興建國宅之相關政策，並希冀透過提供合理之住宅，以安定國人生活。按規定，「凡年滿二十歲，在當地設有戶籍者」、「年滿四十歲無配偶者」、「本人、配偶、戶籍內之直系親屬及其配偶，均無自有住宅者」等均可申購國宅。試就下列關於我國設置國宅舉措之原因探究，選出概念正確者：

- (A) 國宅建置措施可謂政府之「社會救助」 (B) 國宅建置措施可謂「社會津貼」種類的一種
 (C) 國宅建置措施可謂落實社會正義之概念 (D) 國宅建置因資源補給之因，僅得於都會區建構

18. () 承上題，試就下列關於國宅的種類及其相關敘述，選出概念正確者：

選項	社會住宅	合宜住宅
(A)	由政府招商投資興建，以低於市場價格優先售予一定所得以下且有自有住宅者	強調由民間單位興建並持有住屋，以低價出租給民眾，秉持只租不售原則
(B)	強調由民間單位興建並持有住屋，以低價出租給民眾，秉持只租不售原則	由政府招商投資興建，以低於市場價格優先售予一定所得以下且有自有住宅者
(C)	由政府招商投資興建，以低於市場價格優先售予一定所得以下且無自有住宅者	強調由政府興建並持有住屋，以低價出租給民眾，秉持只租不售原則
(D)	強調由政府興建並持有住屋，以低價出租給民眾，秉持只租不售原則	由政府招商投資興建，以低於市場價格優先售予一定所得以下且無自有住宅者

19. () 電影《記憶傳承人：極樂謊言》(The Giver)，以反烏托邦社會為背景，在這裡所有的痛苦與傷痛都可以被轉換同化並消滅。主角「喬納斯」因優秀的個人表現，致使其在畢業時被挑選出來接任「記憶傳承人」這個職位，接受同化之前人類所有的記憶，以備在需要的時候使用。試問，主角「喬納斯」所擁有的社會地位，可與下列哪選項概念相呼應？

- (A) 先賦地位 (ascribed status) 變動，隸屬於「垂直向上流動」
- (B) 先賦地位 (ascribed status) 變動，隸屬於「水平向上流動」
- (C) 成就地位 (achieved status) 變動，隸屬於「垂直向上流動」
- (D) 成就地位 (achieved status) 變動，隸屬於「水平向上流動」

20. () 自民國 2008 年 10 月 1 日正式啓航的國民年金，其乃歷經多年的規劃與審查，於朝野間一次又一次的來回商討，目的就是希望將人民的血汗納稅錢花在刀口上。試就下列關於國民年金的敘述，哪些為是？

- (甲) 國民年金類屬社會保險之範疇
 - (乙) 凡年滿 20 至 65 歲，並擁有我國國籍者皆可參加
 - (丙) 具監管人口身分者則不可參加
 - (丁) 為擴大資金來源，已參加公、勞保者仍可加入國民年金的行列
- (A) 甲乙 (B) 甲丙 (C) 乙丁 (D) 丙丁

21. () 社會階層之現象，就諸多社會學家觀點而論，實為稀鬆平常之事。茲就社會階層成形與不同派別分析比較，下列表格說明何者為是？

選項	—	功能論	衝突論
(A)	定義	社會階層能妥善的安排社會中不同才能及受訓練的人，使其發揮所長	社會階層讓擁有較多資源者，持續掌握更多優勢，並讓其他人難以獲得資源
(B)	主張	成員間的執掌替代性極強，可相互補	成員間的執掌替代性較弱，較無法互補之
(C)	論點	強調社會階層源於社會上資源的分配不公，高層社會階層者即可擁有較多之社會資源	強調社會階層源於社會上權力運作與掌握，能力較差者理當成為社會低階層者
(D)	實例	印度種姓制度，依序為婆羅門 → 刹帝利 → 吠舍 → 首陀羅	經七年醫學體系培訓之醫師，其社會地位較高

22. () 社會安全之存在，最初旨在解決貧窮問題。自十八世紀工業革命興起和資本主義盛行後，社會問題益顯複雜嚴重，社會安全更受到重視。試就下列關於社會安全歷史發展之相關敘述，選出概念正確者：

- (A) 1601 年英國所通過的「濟貧法」(The Poor Law) 是社會安全措施的重要開端
- (B) 正式採用「社會安全」一詞，藉由立法責成國家推動社會保險與社會救助等社會安全措施係法國
- (C) 英國的貝佛里奇報告書 (The Beveridge Report) 建議以社會救助制度來克服貧困和疾病等問題
- (D) 德國俾斯麥宰相大力推動軍、公教保險制度，以利國家保險制度的完備與開展

23. () 在我國社會安全制度中，有一項不分貧富，毋須經過財力調查，由政府以財稅支應方式，提供給特定人口群「均一現金給付」的社會福利措施。試問，此一措施稱之為？(甲)社會津貼 (乙)社會救助 (丙)普及津貼 (丁)特定人口補助

- (A) 甲乙丙 (B) 甲乙丁 (C) 甲丙丁 (D) 甲乙丙丁

24. () 我國行政院於 2004 年修正「社會福利政策綱領」(1994 年核定)，正式將該政策綱領依據「人民福祉為優先」視作第一首則。試問，新制定的「社會福利政策綱領」要求國家應建構的社會安全體系為何？

- (A) 社會津貼為主，社會保險為輔，社會救助為最後一道防線
- (B) 社會保險為主，社會津貼為輔，社會救助為最後一道防線
- (C) 社會救助為主，社會津貼為輔，社會保險為最後一道防線
- (D) 社會津貼為主，社會救助為輔，社會保險為最後一道防線

25. () 相較於世界許多國家，我國現有之社會保險制度雖仍有許多待進步的空間，但可堪稱完備與完整。試就下列關於各類社會保險的相關敘述，選出概念正確者：

- (A) 凡年滿 25-60 歲者，方為國民年金所保障之範疇 (B) 凡年滿 20 歲之完全行為能力人，方可加入勞保行列
(C) 年滿 60 歲者為強迫退休之族群，不可加入勞保行列 (D) 凡農會會員及年滿 15 歲以上，從事農業工作者皆可加入農保

二、單選題組 37.5% (共 15 題，一題 2.5 分，答錯不倒扣)

(一)、有鑑於國人偏好以傳統鹹粽當正餐，連鎖咖啡店星巴克 2012 年首度推出鹹粽，包括傳統台式粽和改良的西式創意粽，另推出客家菜脯冰粽。而菜脯冰粽主要以傳統草仔粽為靈感，把原本的艾草外皮稍做改良，使之適合在冷藏後食用。星巴克有此商業規劃，為的就是要順應國人對傳統鹹粽的偏好，廣增自身市場的利潤。

26. () 國人普遍喜好以鹹粽為過節飲食代表，係因自古我國過端午即以鹹粽為主，並成為國人長久以來的共同記憶。試就上述判斷，端午節吃粽子應為下列哪一文化類型？(A)民間文化 (B)流行文化 (C)大眾文化 (D)官方文化

27. () 美國跨國連鎖產業星巴克為順應國人的飲食過節習慣，特有此產品的研發與銷售，此可與下列哪一概念相呼應？
(A)文化全球化 (B)文化在地化 (C)文化普及化 (D)另類全球化

(二)、柯蔡玉瓊，1999 年榮獲社會服務獎，本為一純樸的家庭主婦，1989 年就讀於東海大學的兒子不幸被連結車從後追撞身亡。在悲痛時受肇事者一句「十個八個都在撞，還差你一個！」這句話刺激，深感台灣人民生命之不值錢，也無尊嚴。於是成立「中華民國車禍受難者救援協會」除了義務幫助許多車禍受難者家屬爭取賠償，度過難關外，更推動汽車駕駛人強制責任保險之立法。在她的努力下，終於在 1996 「強制汽車責任保險法」在立法院三讀通過，使得車禍事件能獲得立即賠償。該法於 1998 年元月一日正式實施後，柯女士把她一手創辦的「中華民國車禍受難者救援協會」解散，把結餘的捐款加上自掏腰包，購買二部救護車送給臺北市政府做救人之用。

28. () 由上述可知，有「柯媽媽」之稱的柯蔡玉瓊女士所爭取的權益為何？
(A)參政權 (B)經濟權 (C)平等權 (D)受益權

29. () 試問，由柯媽媽一手策畫而成立的「中華民國車禍受難者救援協會」，其所發揮的力量亦稱之為第幾部門的力量展現？
(A)第一部門 (B)第二部門 (C)第三部門 (D)第四部門

(三)、於 2012 年 1 月正式出爐的新任立委們，將於同年 2 月 1 日就職。1 月底時任的行政院長吳敦義表示，依規定和慣例，行政院將在 1 月 31 日召開臨時院會提出總辭。而馬總統亦將在內閣總辭後，宣布新任正副閣揆，新聞揆並將在 2 月中下旬到國會進行施政報告。總統對外，閣揆對內的執政團隊將整裝上路。而馬總統順利連任成功，過去 4 年減緩兩岸關係緊張，也讓馬總統於美國紐約大學的老師「孔傑榮」相當看好馬總統獲諾貝爾和平獎。然事實上，台灣過去早已有 4 人曾獲提名諾貝爾和平獎，分別為 3 度被提名的前總統李登輝、施明德、證嚴法師、星雲法師。

30. () 試就文述「依規定和慣例，行政院將在 1 月 31 日召開臨時院會提出總辭。而馬總統亦將在內閣總辭後，宣布新任正副閣揆」並結合下列說明，何者說明正確？

- (A) 行政院長是否可總辭，第一道門檻需經總統同意，第二道門檻則需立法院同意
(B) 新任正副閣揆的人選，在經總統提名後，尚需經立法院過半數同意後方可任命
(C) 新任正副閣揆上任後，將按法規提名各部會部長之人選，再經總統同意任命之
(D) 按法規規定，新任閣揆之任期為四年一任，任期到滿後將隨著總統卸任而下台

31. () 透過文述可知，無論是前總統李登輝也好，現任總統馬英九也罷，兩人得和平獎提名皆與推動兩岸和平立下汗馬功勞。試就下列各政策或口號的提述，前總統李登輝與時任總統馬英九分別所倡議為何？

- (甲) 三國論 (乙)一邊一國論 (丙)特殊國與國關係 (丁)外交休兵
(A) 甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁

(四)、電影「葉問」(Ip Man)以中國武術大師葉問為主題。其於二戰後離開廣東佛山並赴香港開館收徒，在那遭逢強大的對手「洪門」。兩大武學門派不打不相識，從一開始的相互較勁，到後來聯手對抗英國殖民政府。葉問並在與英國人比武的最後表示「人的社會地位可能有高低之分，但人格是不應有高低的！期盼大家學習互相尊重！」葉問並在此時期收受國際巨星—「李小龍」為徒：

32. () 試就葉問所言，綜合判斷下列說明何者為是？

- (A) 其主張財富多寡可與人格高低畫上等號，人並無貴賤之分
- (B) 葉問與洪門兩人受眾人擁戴，係因其具政治權力上的優勢
- (C) 茲就葉問對社會地位的論定，可推論其認為地位高低與資本主義相關
- (D) 茲就葉問對社會地位的論定，可推論其認為地位高低與種姓制度相關

33. () 頗具知名度的葉問在弟子李小龍聲名遠播後，其在人民心中地位更是水漲船高。本為平民老百姓的李小龍也因其精湛的武打功夫聞名全球。試就下列關於李小龍的社會地位與社會流動之概念，選出說明正確者：

- (A) 葉問將武術傳給李小龍，此即社會階級複製之概念
- (B) 李小龍從一介平民晉升為家喻戶曉大明星，可謂垂直流動的向上流動
- (C) 透過鄧肯與布勞的理論指出，李小龍的成功與其受教育程度影響相關
- (D) 個人社會地位的流動，雖可打破社會階級，但卻帶來更多負面的影響

(五)、「秋鬥」遊行肇始於 1988 年 11 月 12 日。臺灣解除戒嚴後，第一次由工人團體發起抗議行政院勞工委員會提出的立法、修法草案及聲援罷工的「二法一案大遊行」，更對普遍存在的勞工派遣表示不滿。近年來，我國勞委會亦針對勞工福利亦有多項措舉，其中針對工讀時薪的調整，可謂一大福利。另，行政院長陳沖於 2012 年 7 月主持上任後的首次行政院社會福利推動委員會表示，中央政府今年度社會福利支出編列 4072 億元，是所有政事支出的榜首，更希望透過提升勞工福利增進勞動參與率。試綜合上文回答下列問題：

34. () 我國勞委會祭出多項保障勞工權益的法規暨措施，試就下列關於各項規範及措施的敘述，選出概念正確者：

- (A) 因應傳統社會互助功能的式微，政黨競選時更需給予勞工加薪
- (B) 勞工福利的建置，主在避免勞動者工作缺乏法律保障
- (C) 勞工方面的社會安全制度概念源於十五世紀地理大發現後
- (D) 貧富差距的擴大，僅加深了資本家之間的鬥爭，與勞工並無相關

35. () 透過文述「臺灣解除戒嚴後，第一次由工人團體發起抗議行政院勞工委員會提出的立法、修法草案」可知，工人們透過抗爭表達不滿之意後，政府等相關單位便群起回應並修正法律條文，以增進勞工權益保障的完整度。試問，下列哪一人物創立了全世界第一部勞工保險的先例？

- (A) 英國伊莉莎白一世女王 (B) 美國華盛頓總統 (C) 德國鐵血宰相俾斯麥 (D) 英國貝佛里奇爵士

36. () 政府為完整勞工之權益保障，不惜編列大手筆的預算以達目標（文述：行政院長陳沖於 2012 年 7 月主持上任後的首次行政院社會福利推動委員會表示，中央政府今年度社會福利支出編列 4072 億元，是所有政事支出的榜首）。試就下列關於社會福利的相關敘述，選出概念正確者：

- (A) 社會福利同社會保險一般，未繳納費用者不得享用之
- (B) 社會福利涵括於社會安全範疇中，主在促進人民權益
- (C) 社會福利較社會救助來得急迫與必需，預算常需追加
- (D) 為保障弱勢者之權益，社會福利僅供低收入戶享有之

37. () 時任行政院長陳沖表示，中央政府 2012 年度社會福利支出編列 4072 億元，是所有政事支出的榜首，足以見得社會福利的重要性。試就下列關於台灣社會福利制度發展階段的敘述，選出概念正確者：

- (A) 1949 年可謂台灣社會福利發展的第一階段，主要以社會救助為主
- (B) 台灣第一階段的社會福利主要保障對象為兒童、少年、身心障礙者

(C) 1971年邁入第二階段的社會福利發展，主因為台灣邁入政治民主化

(D) 1980年代台灣邁入第三階段的社會福利發展，與台灣政黨輪替無關

38. () 我國除了在勞工福利有所建樹外，亦在勞工保險上有所規劃。試就下列關於勞工保險的相關說明，選出概念正確者：

(A) 我國勞工保險的開展，始於1950年國民政府遷台後開始辦理

(B) 據「勞工保險條例」，我國勞工保險主要有生育給付等職業災害保險

(C) 據「勞工保險條例」，我國勞工保險主要有職業醫療給付等普通事故保險

(D) 我國勞工保險各類給付方式皆以物資發放取代現金類的直接補助

(六)、台灣某科技公司董事長於2012年6月來到交大頒發獎學金時，發現僅有二名清寒生後表示，過去窮人翻身靠教育，近年來名校生幾乎用不到清寒獎學金，「不是大家變有錢，而是窮人小孩根本進不了名校。」清大校長陳力俊則表示，過去清大學生幾乎都集中在明星高中、家境優渥者，真正符合清寒資格的不多，四年前開辦繁星計畫後，才陸續有九十多所過去從沒考進清大的高中學生，得以進入清華大學就讀。試就上文回答下列問題：

39. () 試就文述「過去窮人翻身靠教育」並結合下列說明，何項概念為是？

(A) 過去窮人靠教育制度可改變其成就地位，進一步創造其先賦地位

(B) 過去窮人靠教育制度可改變其先賦地位，進一步創造其成就地位

(C) 穷人翻身靠教育，意謂教育制度係改變財富分配不均的不二途徑

(D) 穷人透過教育改變社會地位，即意謂從事文化資本性質的消費

40. () 清華大學校長表示繁星計畫開跑後，讓許多從未有就讀清華大學記錄的學子有機會進入名校就讀。試就下列關於此計畫的用意及其影響之相關敘述，選出概念正確者：

(A) 據統計，我國各類的升學考試，低分群大多集中於近都市地區的都會帶

(B) 繁星計畫可望讓偏遠地區的孩子全數進入名校就讀，創造另一個台灣奇蹟

(C) 此計畫主在打破因城鄉差距所形成的社會階層，並造就社會階層的流動

(D) 繁星計畫經費係由中央政府挪轉國民保險費用而來，地方政府無需配合

● 本試題結束！提醒同學別忘了檢查及畫卡(班級、姓名、座號) ●